

救護通訊

第三十九期

中華民國三十四年五月一號

· 博愛兵郵 ·

半月報導

裁員簡政以後

湯蠡舟

裁員簡政，係因其必裁必簡而為之，固無害於業務，必
也明責任，嚴管理，增聯繫，而愈益聚精會神，愈益煥發
工作上之光芒也。

本部已實行裁員簡政矣。其目的何在？可以告同仁者，亦可以公諸社人也。
本部組織，自抗戰興，本部工作，亦自抗戰而始。抗戰歷盡艱難險阻，本部
亦然，而本部却因之成長，因之而比茂於抗戰勝利之光輝。今日，面迎勝利來臨
，本部忽告裁員簡政，實不可以無警焉。

歷年，本部之救護工作，皆為輔助軍隊與公署之不及，所費甚者，總額至大
，所需要者，無論人員、器材、裝備、工具等，皆以錢為之母，仰賴捐募，年耗
巨金，以時論價，舍每月經費幾近兩千萬元外，倘以每月器材耗費作懷，謂之萬
萬元不為多也。當前物價飛騰，生活奇艱，一增經費，動輒倍蓰，確大可驚，開
源匱易，若可裁者有人可簡者有政，自省汰減冗繁，聚綰度支，節其餘者，以裕
不足，凡此措施，倘能取精用宏，不但無減工作，抑將有利發展，請申言之。

何謂裁員有政？蓋者國機開通病，向苦頭重脚輕。按本部為例，
亦然也。工作既以救護第一，而行政人員，幾與救護人員相埒。夫行政人員，不
過為救護人員而服其事務，事務之繁簡，全在手續之適用。倘手續可減，事務轉
少，則人員宜出，苟無裨于業務之進行，稍加研求，必有可簡之政，必有可裁之
人，依其必簡必裁者為之固無害于業務，且責任易明，管理易周，聯繫且密而精
神亦復易聚，甯非簡化行政，反有利于政令之推行乎！

裁員簡政之義既明，今後所當言者，厥在無員裁減之旨。裁簡，乃為工作而
裁簡，則裁簡以待之工作，須不因裁簡而委縮。必須因裁簡而光大。前已言之，
本部救護作業，端在配合我軍大陸反攻，以謀戰後而參與復員救濟。則本部作業
之領域亦應集中路線，而減少分散，故其培養救護單位，亦有其必減必裁者而裁
減之，實無協於全局也。

裁員簡政之義既明，今後所當言者，厥在無員裁減之旨。裁簡，乃為工作而
裁簡，則裁簡以待之工作，須不因裁簡而委縮。必須因裁簡而光大。前已言之，
本部救護作業，端在配合我軍大陸反攻，以謀戰後而參與復員救濟。則本部作業
之領域亦應集中路線，而減少分散，故其培養救護單位，亦有其必減必裁者而裁
減之，實無協於全局也。

· 平時有備·

中華民國紅十字會總隊部總會救護隊編印

南京圖書館藏

「細菌書」百

第三十六號
本部資料室

這兩位醫生所「對照」痘症發生興趣，是因為那是一種「毒（Virus）」的毒。一旦燒臘成功，他們的試驗也許可以解答許多關於細菌的病毒的問題。

本文介紹一件戰時發生的研究，關係到千萬人的生命和健康，並介紹一位科學家的生活與他的名聲。

在我們許多戰時英雄被遺忘以後，還要為人記念。且

讀者許從未聽過的名字，但請看下面

(一) 成王的兵士
開接到亞非利熟者銀江
的二岸，但沒有一個患
帶熱症。

(二) 治瘉病出
入班疹痘瘡。班疹
痘瘡痘瘡，十個出
者十個必死。我們共這
有一個丘陵死。

(三) 優善於治瘡
痘瘡成爲燒臘一九
一八年一九，也會殺死
二千萬人，軍隊和民
衆都可以取得一種新疫
苗的保障。

這類渺小的生物，造成小兒麻痺病、帶熱症、麻疹、和痘瘡等症，是細小得不可思議的。然而防禦這三種病非常容易，歸功到了研究家吉巴斯博士 (Dr. Ernest W. Goss) 的研究 (Gosset Papers)。

吉斯的研究，開闢出三條途徑，由此所造的人類，恐怕比黑猩所為的大多。他在壯年，就成為醫學界不朽的人物，這種成就，在歷史中所不多見。

讀者希望在細菌學和細菌學末知區 (Out-of-the-way "Territory") 內能給四百英里的煙草園，遇見吉斯，決不會發生如深期印象的。

吉斯，你再不穿著煙草園服了。他喜歡在煙草園內射「偉大的花」。

吉斯喜歡追尋他那大工作的精采罷。

吉斯，你和我一起去博士 (Dr. Alice Miles Woodruff) 做一次後來深感時時感中的工作。他們研究細菌，對於人及植物的細菌症。農夫們的細菌了細菌，就是爲了繁殖活力減弱的細菌，傳入人體，使體內細菌生

病，燒臘，容易實利，糖尿病又容易辦誰。這有一層，研究時藥無染上病症的危險。人體初最大的問題，是如何取細菌，細碎的毒，無混雜，能迅速準確的促起病症。

他們所能從病頭部切口內括出少量毒，但數量太少，不能實驗用。這是極重要的一點。

毒是奇怪的東西。細菌能在普通物質如肉汁，東膠等內繁殖，但毒菌却須在活組織。寄生主義一死，病毒感染之也死。

由這方面著想，吉斯將前約翰遜 (John Johnson) 論「論定有二」研究員，曾試驗用細菌培養細長細菌，結果失敗。

吉斯却以爲吉斯是一類細密封閉的細菌，半透明而且價格低廉。燒臘能在其裏生存，倘然能，以前許多不育體的夢想變成可能了。

近代防禦苗的原理，是利用已經滅滅的或

研究人員研磨豚鼠的頭腦組織，用椎神經來採取細菌的方法，尚未說明。

他們隨着試製大花燭。一只雞蛋所製的
疫苗，可供一千兒童心才初發之細，還是第二
件成功。

高克斯（Herald R. Cox）在五十五種 H. S. 里，認爲 Rich Hsia 能否在雞蛋中培養。這一類的生物中有一種造成斑疹傷寒症。斑疹傷寒是由風所傳發的選征。被死的人數比任何其他病症尤多，落基山的斑疹熱也是由這類的生物所造成的。

高氏試驗姍婆增養法，成績極佳。美國植物學家方圖立即定了四萬份夾紙證據麥田。落去的牧場人員，加達特了一種初期地步及效的草。

當這些事情發展的時候，可怕的馬戲班在猖獗。一年之間有八萬匹馬被盜而死。疫病且方興未艾。更可怕的是這些小丑和小人想謀榮上

此症，患者百分之七十六口渴，其他病人也有类似的發狂。

Uedelre 沃爾萊德 Uedelre, R.G., Wick, M.
U. 維特爾雷 (Dietrich Uetzel) 威特爾雷 (G. Wenzel) 茲恩澤爾

所得的疫苗居然能治此症。

症的“毒”。而癌堵塞的颈淋巴时则退步。這樣可以選擇易堵癌用。某類病毒可以隨時的導管直接注入山部，某類注入皮膚

總可以這樣說，這就是爲着少兒選擇書的。即使這希望不能實現，在科學研究史上

倘若某毒蛇在雞舍內生長……古氏購買了一具保溫器，數打雞蛋，和一隻育雛器。古氏與吳氏開始工作。他們把蛋先隔開一小塊，不攪動內容物，放進病毒，隔後在洞口上裝上一小塊玻璃，使蛋內的變化可以

學研究上重要新聞了。世界各國研究家都等先
後從事這種研究。德人首先用雞蛋製造全菌
所用的天花疫苗。

那樣的病菌 (B. V. Luebel) 氏採用雞胚培養流行感冒的病毒，和這以前是無人敢希望發明症的疫苗，因為極大量的病毒並不容

美國陸軍方面很快的了解這種疫苗的情況，
認為有四分之九的防禦作用。這
種疫苗被送到世界各軍事要地保藏。倘感冒
或發燒時，即用此藥。

有蔓延到全世界的可能，這種疫苗應立刻推廣以阻止。

瑞希上校多指揮拉回時，還在這場戰役中，基的國際衛工組，外加歐洲聯軍。果然征是熟帶方水久的英雄。以前他們用風箇培養出

雞蛋培養的成績極佳。任何人現在都可以得到廉價的預防了，千萬別製造疫苗大發財。

到集中。戰役繼續，將軍幫着根絕巴西，並
及大沙漠地方的高熱症。

營銷部編印報告各處的風氣。雞痘痘的火毒，舊能用雞痘培養。倘若其他火毒也能用養雞培養，那麼大量的疫苗可以非常經濟的製成。由此開闢了一條新途徑，使以前許多無法切槩的病症，得用疫苗來防禦了。

班勸他研究撲滅斑疹的同時，還教導他研究
基的國際衛生組，外國滅熱症。真熱症是熱
帶人民永久的皮難。以前他們用風箇培養出
這種的病毒。才子積是貧乏而丑複雜。

雞蛋培養的成績極好。每個人現在都可以
得到廉價的預防了，千萬人製成的疫苗大發至
到城中。戰後種疫，將要幫助根絕四西非及
及夫地烈帶地方的高熱症。

• 沒有人比古氏用鷄蛋培養鷄痘症病毒的試驗產生更大的效果。

吉氏成就所得的報酬很小，他本可以把他的方法請求專利，好賺上千萬家私。但他却無這樣心思。他的報酬不過是榮譽學位和獎章。他還沒有得到他所應得的諾貝爾獎金。他能對科學供獻真理，他的工作能幫助世界上消滅黃熱症和別的瘧疾，他已經認為滿足了。這個研究者的希望還有比這更大的嗎。

古氏實在是千萬人類的救命恩人！

✿ ✿ ✿

· 美國紅十字會新輸血方法及計劃 ·

復原狀。

最近，美國紅十字會雖已提倡新輸血法，將紅血球仍注還與給血者，尤於營養不良及婦女之給血者樂於應用，但目前之希望，尚不擬將輸血之定期即改為每星期一次。蓋恐減低給血者之抵抗力，因之而減低受血者之恢復力也。

美國紅十字會過去抽取給血者之血液祇能每二月一次，最近之計劃可達每星期一次。其方法頗有進步，即當抽取血液時，只須將紅血球與血漿分開後，仍將紅血球注還與給血者，如此，受血者所得之血漿，較以往可增加至六倍以上。易言之，過去受血者在一年中本需要八三二、〇〇〇給血者，如依此方法只需一二〇、〇〇〇給血者。

此次報告，乃根據美各衛生機關之研究。

過去之輸血法，提出血漿後，即將紅血球棄去，據統計結果，在一年中軍隊所需之五、〇〇〇、〇〇〇單位之血漿中，須耗損血色素八二五、〇〇〇磅，鐵血一三磅。

但依血色素再生之比率，每星期採血一次於給血者并無傷害，給血者每輸出血液一品脫，約失去血色素三盎司，如將紅血球注還於給血者之血管中，則給血者可減少損失至百分之八十，故輸血者輸出血液之次數，至少可增至每八週輸出五次。

研究者曾作試驗，將紅血球注還於給血者，證明血漿蛋白（Plasma Protein）能于輸出血液後四十八小時內恢

試驗的生死回歸

蘇聯斯基尼。

去年歲，作者終於和蘇維埃實驗醫學研究所中的實驗生理學研究室的同人，一起到前線去實地試驗救活陣亡的士兵！

我們祇帶一些含有葡萄糖，腎上腺素，和營養的血漿瓶子，在戰場燒熟並溫溫度後，（攝氏三十七度至三十八度），即可注射到死者的動脈管中。我們用一百六十至二百厘的水銀高壓，使血向心臟中的左心室逆流；因了大動脈半月瓣的關閉，血流並不會直入左心室，却會跑入那些分佈於心肌上的小血管裏，使心臟首先復活。待復活了的心臟能自動地工作時，我們再在較低的壓力下，把血注射到靜脈管裏，使之順流而入右心耳。

同時，我們用風箱來幫助死者呼吸，因為普通的呼吸法是無效的。那風箱管子，必須直接通入氣管。這樣，我們試驗療治了五十一位曾經有過臨死的掙扎，或因窒息而死的陣亡者，想不到的是：十二位同志居然復活了，我們還高興地把他們送到了後方醫院。三位同志也恢復了生命，可惜不久因肺炎和氣性壞疽，又微了神志呢！另外十二位祇被局部地救活，我們祇在心，肺，或其餘的器管裏發現了生

命。在受試驗的五十一人中，祇有兩位同志，始終沒有現出絲毫復活的徵候！

救護設施

一、本部為配合我軍大陸反攻，經重新調整醫療隊部署，並決定於全國設四個醫療大隊，以任指揮，茲誌其轉撥大隊分配計劃如次：

一、第一大隊設滇屬昆明，任西

南區救護之指揮。

二、第二大隊暫設鄂屬恩施，任西北區救護之指揮，準備向平漢線及黃河岸推進。

三、第三大隊暫設閩屬邵武，任東南區救護之指揮。

四、第四大隊暫設黔屬獨山，任中區救護之指揮，準備向粵漢及長江下游線推進。

五、預備大隊仍設黔屬貴陽，擇置醫療隊若干個，以資策應。

以上計劃，正擇本部現有第三、第四、第五、第六、第七、第九、第十六預備大隊，統籌裁併，分配任務。

二、湘西大捷，本部第九大隊所屬各醫療隊均隨軍行動，進行戰地救護及辦理難胞醫藥，茲誌其動態如次：

一、第九大隊設湘屬晃縣，以任湘西南面

救護之指揮。

防疫概況

一、貴陽市回歸熱及斑疹傷寒仍在流行，本部派設貴陽第一、第二診療所仍在加緊防治。

二、夏季既屆，本部對於預防霍亂，已開始普遍預防注射，由各地區療隊負責辦理。

一、本部派設襄城第一材料分庫，以所供應單位減少，且運輸不便，決定裁撤，經已令飭該庫辦理結束。

二、本月下半月發給其他有關機關材料，計貴州省衛生教育委員會等十五個單位；經呈軍事委員會擬撥助

各方法聯絡

一、貴州省兒童福利指導委員會與本部合辦之貴陽市兒童診療所，因黔南之役，一度停辦，茲經恢復

並刷新內容，加強設施，並已正式開

診。

二、美國紅十字會代表瑪理文氏由英美醫藥助華委員會，派在本部服務之外籍

將軍會商工作上之聯繫事宜。

三、淮外交部轉來英國駐華大使館兩前

醫師薪金費用各項，經已逐一查復。

一、總會第一處印度尼公田，藉

總會轉行將就事，預計下月初即可客

程返國。

、本部第四大隊長舒道隆到部述職事畢，即將轉赴湘桂北一帶視

察。

業務導視

一、聘陳鑑宗為本部指導員。

二、本部事務科裁併醫務科，兼

副主任。

三、本部材料科裁併醫務科，兼

任科長俞百新繼任兼職。

本部事務科科長吳逸樵為本部會計室

運動輪胎

單位

一、本月下半月，本部車輛勤態分誌如次：

一、玉屏第五運輸隊派車一輛，鐵運

人員材料開抵貴陽。

二、貴陽運輸站派車一輛，鐵運

人員材料開赴遵義。

三、第九三一，第九三三，第二二一、第

二二醫務隊設於玉屏。

四、第九四一，第九四二醫務隊設於

貴平。

要紀動活

由總會第二處印處長公時講述「裁員減政之主義」，對收購用去之要旨，
開列極為詳盡，頗足以爲改進業務途
徑之啓示。

後，現每四萬八方能分得醫師一人，每一萬八
方能分得醫院之病床一張，中國於未來之四年
中，當要訓練三萬五千名技術人員，以應此醫

九日晚，假本部博覽對舉行晚會，歡迎印執行政委員公任，出席者三百餘人，由李書記長主持，致歡迎詞。旋開始游藝，表演歌詠，笑劇之流演，相聲之節節精彩，全場歡愉之聲，始終不絕。

三、本總務特別幕部競起之體力賽，日常舉行競賽，一時頗為呈現運動之熱狂。

甚加以整理，浪費有節約，醫護人員不稱職者，予以開除以訓練，并徵調海外留學生從

軍醫者工作。

送回國，大後方歸國之大員，亦在
畫之中？藥品仍入釐來日外國捐募及私售法未
盡，而亦採用農業局之舊制。

始工作，自編劇本，出其四種之吉普車、軍車、拖車、卡車等向後撤退至少總回憶，共五千人。并供给最漫长之營地，使

六、舊約全書各卷之序言

因戰事而傷士兵之死亡率減少百分之三一。二

表之刻止，萬以述或驛合國抗日戰士之生命，
舊金山紅十字會恤血站，本日應古代表之請，來

三、戰時中國工業建設計劃方案中特注意工業衛生之發展，該方案指稱，若進工業化而未能設立維持工人健康及生命之安全保障，則其為全體人民創造較良之生活標準之主要目的

在聯合國國際政務會議之會所，舉辦「輪西應徵處」。據外交部祕書哈葛羅，美代表吉爾德·斯里那女士等，已經整日奔走之疲勞，均已抽

，或遭失敗，現方案中規定者，計有工廠八個，體育醫院設備，職業疾病及意外之預防與療治方法，以及衛生，安_全，營養，教育等。

四庫全書

讀者

東坡有句：「故人各在天一角，相望落落如辰星。」一本來讀得的熟解原是各在天之一角的，後此之間，雖有相應，亦不相識，以聖心地之間，早已成落落相忘，如今這句固屬熟解，但利他太紅了，會了，但甚去處仍未勘破，紅字子誠知其所以落生，念了。感懷故人，倘以辰星相望，多無落落生，這句，至少破譯時以文字相識者不凡譯，朝敵上，既如此，長生無_{小指}，問憶故士紳本例極時分贍約而致。這一段說過兩時，尚未兩年，但已絕去二十個月，在這一小年不短的歲月中，士紳者，追還一稿，不即刷，經發許，委銷困，無不尤甚，是去往的歲不，對用風去策，楚子述不出那無精的打擊，然而，不外是挺紅的，追此立在風雨中，屈子心當風雨之時，敢不心憤，悲歌初上，既無感揚，而人與心，大醉也，新也，依然叫供譯石首遇人，如此我所，很像無端的春日睡已，不在，那既走不刊的詩余，惟有別的入春同聲者傳播，如君萬面，可多坂山，奇景，如此，是莫逆新也，依然叫供譯石首遇人，如此我所，札譯今昔，則不過是幾上，留下一點念，緣水，中之起至確而早，真無獨有誰，然及此呢。

無數的紳士在死亡線上被他們救了出來

時代的白衣大士

史記卷

把我派到這裡來工作，我是相當的士加以供效。

希望的，因為我希望幫助軍到前線去工作，可是，到了醫院裏工作一個月，才感到在那裏也有很大的任務。

遠征軍作戰勇敢

當初我就是希望立於兩國之外，無所不為，戰無不勝，所以殺人和它奪財功於給錢好，能賺好，官府用這固然是很重要的條件，但是一般人却不能了解。我們的軍事顧問，萬士·告應生（Walter Hoy），幫助了我們，他知道軍在暗地裏盡了相當大的秘密的職務。可憐到現在我們的報紙雜誌上還沒有要請一筆記載些他們的文章，要是這樣，我們的古騰布的精細外線，護土的小手，都得，我估

少的死亡，損失了我們多少精英的實力！這裏

實：他們的伎倆老闊，實在佔得我國的醫師護

遠征軍多通訊

儒兵
神速

一個僕兵在前線負傷之後，立刻用擔架送至當地的國防軍野戰醫院門刀和白藥。包紮後，立即用飛機空投，並規定作緊急的

治療。重傷的撫寧芝罘醫院救治後，立即再用飛機送回印度雷火來。保羅醫生在飛機場的時候，救護車已經等在那裏，把他送上車子，立刻就送到醫院來。一千零餘里的路程，在天黑而就前路從前方沿綫移方，多的各個醫院，這不能不令人欽佩他們搬運的速度，並且在中間也不連她不斷地醫治了楊氏的輸液，確實是不能有片刻的耽擱，否則不但要增加了多少

以治療，不論他是輕傷，重傷，或是生死，都給他們輸血和照X光。醫官決不肯馬虎一些，每個傷兵的片子，他們都要把它拍幾次，看清楚的情形，而努力以細心的治療。二萬傷兵，送來之後，總得有二個死者的，要是沒有他們那兩俠骨柔腸的細心治療，恐怕百分之三十是死亡的，這百分之二十是要完全放棄的，可是他們終有本死在線上，死不了回來，我們應該怎樣的感謝那些仁慈的醫官！

傷中最尋常時候，這是人所共知的。因爲傷
兵中有的腦壳打破，有的腸子流在半邊，又有的
被砸破骨頭，一切的一切，使人們看了觸目驚心。
！傷兵既多，那種痛苦，神經因之失調，所以
以當時有和諧、失調和怪異的情形，時常有
叫罵的情形，並且「媽的！」是當兵的口頭語
，所以有時候我在旁邊翻譯很是受害，可是醫
官和護士總是一笑置之。

你好不好？」有時看到重傷兵在牀上呻吟，他就慈祥地含笑向他說：「Hurry, don't worry! I'll take care of you.」意思是說：「好朋友呀！你不要擔心，我會治愈你的。」在他慈善的笑容上，你可以看到他為呻吟的傷兵而痛苦着。這種情形簡直使你感動到流下淚來

傷兵確實是大量的受用了。

一部未安裝袖，所以這一次他一定不肯再讓護士注射。護士含笑向他說：「我的太太在國內生病，要想注射盤尼西林，但是雖出高價，無從購得，而這位傷兵却不肯注射，這真是奇怪。」這也是實在情形，盤尼西林目前只供給軍隊，美國國內的老百姓還不准購用，但是我們的

傷兵確實是大量的受用了。

傷兵確實是大量的受用了。

一個印度侍役，每個傷病兵除由那個病房的醫官治療外，再由其他專科的醫官會同前來診療和研究病症。醫院裏只許中美官兵住院，任何國家的市民一概不許住院。

因為醫官、護士、侍應生的努力，因為醫院裏器械藥材的完備，因為病房裏衣食住的舒適，所以我們遠征軍的官兵毫不畏怕負傷，他們負傷是幸福。他們送到醫院之後，不但治癒了他們的宿疾，譬如他們有肺病，痔瘡，梅毒和溼毒等等難治的病症，住院後一併給他們醫治斷根了。所以每個傷兵，出院的時候，無不身強體壯，紅光滿面，傷兵中很多有負傷在三次以上的，可是當他們治愈再上前線去又是精神百倍。這是誰的功勞？

神聖的醫官，護士！侍應生呀！我謹代表

慈愛的護士

有的時候，醫官給傷兵抽毒血或動用其他有痛苦的手術的時候，護士急要減輕傷兵的痛苦而且給他一些安慰，有意把自己的纏織的手接在他的肩膀上，雪白的臉緊緊的靠着他。有一次，醫官在動手術，抽血的時候，他開玩笑向我說：「要是我有這樣體諒的話，我也願意負傷了。」從這句話裏，我們可以體會到一切都是職前國內做過商行裏的經理和書記的人

並且都是汽車駕駛。現在為爭取世界人類的福利，離開他們高貴的職務，拋妻離子，到這裏來做病房裏的侍役，一切勞苦工作都要做。

一天工作八小時至十二小時，有時挨罵，有時受氣，可是他們總是耐心忍苦的工作着，這種偉大的精神，實在令人欽佩萬分！

醫院的設施完備

她們總是忍耐辛苦地工作着。這些仁愛的白衣護士，我永遠敬愛她們！

不願注射神藥

我們士兵固然都是好士兵，可是我們不能否認，他們的一般知識水準比較低。有一次，護士給傷兵在臀部注射神藥盤尼西林的時候，二個，睡衣一齊，蚊帳一頂，睡衣每三天更換一次。每天除三餐飯以外，下午每人有牛奶奶一

進病房的時候，按照他們的病狀，送到各個病房裏去，每個病房可以容納四十個人，病房裏有二十幾個窗戶，空氣新鮮，光線充足。現在印度的天氣雖然還溫暖如春，可是病房裏已經生了火。

進病房的時候，每人發給毛毯四條，碗碟，醫官進醫院的時候，每人發給牛奶奶麵包和罐頭水果或蕃茄。

神聖的醫官，護士！侍應生呀！我謹代表我們四萬五千萬同胞向你們最深切的謝意！